

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad é independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de interés materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NUMERO 4.037

Madrid, miércoles 6 de Julio de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

## Centro América

### Situación de la República del Salvador

Las publicaciones periódicas que de aquel importante país nos trajó el último correo y los informes que de otros lados tenemos, hacen ver que la tranquilidad y el orden siguen derramando sus beneficios en la República del Salvador, y que no es fácil, por fortuna, desviar á los salvadoreños de la senda de honradez y trabajo en que marchan buscando su bienestar.

Se dice por algunos que el bien no puede existir completamente, por no ser del todo posible; pero nadie duda de que la condición del hombre, como la de los pueblos, puede mejorarse, ya en el orden moral, ya en el físico, y las escuelas filosóficas y políticas que se disputan el predominio, tienen por objeto el procurar á los individuos y á las naciones la mayor suma de bienes y perfectibilidad apetecibles, en cuanto lo permite la débil condición humana.

El fomento de la agricultura, principal fuente de riqueza en la República del Salvador, preocupa la atención de los hombres pensadores y amantes del país. Los intereses económicos merecen por allá, en efecto, la generosa solicitud que se requiere para que prosperen y produzcan la riqueza individual y general. Por eso es satisfactorio contemplar los esfuerzos que en tal sentido hacen el Poder Ejecutivo y los Ayuntamientos. Es preciso proscribir la rutina en la industria agrícola y reemplazarla con las indicaciones de los adelantos modernos; así se sacará mejor partido de las tierras y se aumentarán los artículos de la producción.

Pero la paz debe continuar sosteniéndose ante todo, para que sólo se presencia esa sublime lucha del trabajo fecundo, cuyo término es el progreso y cuyo punto de partida es el orden, timbre de gloria el más preciado para un pueblo que vive la vida de las naciones cultas.

Así lo entiende el actual gobierno del Salvador, para quien el ideal de las sociedades modernas consiste en hermanar el principio de autoridad con la libertad, para que ni aquél desaparezca ni ésta se convierta en esa licencia que socaba los cimientos de la asociación política.

Es bien sabido que el Salvador posee muy feraces tierras, y que no sólo el añil y el tabaco se producen allá, no sólo el café y el azúcar, sino también otros valiosos ramos que forman un envidiable lote para el país.

La especie humana camina sin duda á su perfeccionamiento, aunque de un modo lento y trabajoso; pero sus pasos llegarán al fin que se propone cuando las luces, difundidas por todas partes, consigan que los hombres, atentos sólo al bien común, marchen sin vacilar por la senda que trazan la razón y la justicia.

Así se entiende en el Salvador, y no de ahora, sino desde mucho tiempo atrás, aunque al actual gobierno cabe la honra de buscar con afán el adelanto, en primer término, por medio de las escuelas é institutos, y en segundo lugar á favor de todos los demás agentes de perfeccionamiento.

La instrucción pública en el Salvador siempre se ha atendido con solícito interés: de ahí la mejora en las costumbres populares que se advierte, de ahí esa afición á la lectura que cunde por todas partes en el país y ese vuelo que toma el periodismo, de ahí ese equilibrio entre la autoridad y la libertad de que hemos hablado y que es la base inmovible del bien. Porque en las escuelas, no sólo se enseñan las letras, también se inculca la severa moral, que hace florecer la virtud y el honor y que proscriba la discordia en los pueblos y evita que el repugnante vicio asome su terrible cabeza en las sociedades. En esos planteles se forma también el espíritu público, que da en todas partes días de gloria á la patria.

Otro de los testimonios del avance que aquella República opera en busca de su mejora de condición, se cifra en el establecimiento del Banco Internacional con que la dotaron hace un año algunos inteligentes ciudadanos, entre otros el distinguido economista D. J. Francisco Medina, con el poderoso apoyo del ilustrado gobierno del país.

Facilitándose de esa manera el movimiento de los capitales, la agricultura encuentra recursos, y las empresas de todo género los medios necesarios para producirse y prosperar.

Esa institución, aclimatada ya en aquella afortunada región de la América española, ejercerá muy saludable influencia en su progreso, satisfaciendo una de las exigencias que más se hacían sentir en obsequio del bien individual y general.

### La República de Guatemala

Si hay pueblos de la América española que, sustrayéndose á la apatía y quebrantando las cadenas del retroceso, merecen el aplauso de la prensa extranjera, Guatemala es uno de ellos, y debe encontrar por todas partes el estímulo y el apoyo moral necesarios para no desmayar en su afanosa marcha de progreso y de justicia.

Los periódicos, últimamente recibidos de aquel país, comprueban, una vez más, que el trabajo á la sombra de la paz y del concierto es allí una ley á que se someten con gusto el gobierno y el pueblo guatemaltecos: sólo así encontrarán fundamento sólido los intereses públicos y los particulares, y el adelanto en sus múltiples facetas hallará la protección que requiere para su cesante desarrollo.

Grandes y dilatados horizontes se abren ante las sociedades que buscan la felicidad por medio del derecho y de las fecundas tareas que enriquecen y dignifican al hombre. Hé ahí el único medio de contar con un derrotero seguro en ese mar proceloso de la existencia social en que batallan las naciones y en que se mueven y agitan sin cesar.

La Asamblea de Guatemala cerró sus sesiones ordinarias del presente año después de despachar los importantes asuntos que á su deliberación se sometieron. Aquel alte cuerpo fué presidido por el señor D. Francisco Lainfiesta, caballero bien reputado por su talento y práctico en la cosa pública, así como por su fácil pluma como escritor en prosa y por sus inspiradas composiciones poéticas.

La legislación mejora de un modo visible en Guatemala, reflejándose en ella las ideas y tendencias de la época en que vivimos, en la que se aspira al imperio de la justicia, á la igualdad ante la ley, en que indudablemente se funda la gran conquista de la civilización moderna.

El actual gobierno de Guatemala cuenta con la simpatía y el valioso concurso de muchos hombres ilustrados. Los ciudadanos que hoy desempeñan las secretarías del Poder ejecutivo, han viajado con provecho por Europa, estudiando los adelantos del viejo mundo. Uno de ellos, el ministro D. J. Martin Barrundia, acaba de regresar allá, después de visitar París por tercera vez, y es uno de los guatemaltecos que más se distinguen por su inteligencia en los negocios administrativos y por la amistosa acogida que en él encuentran los extranjeros que desean establecerse en aquella hospitalaria tierra.

Guatemala posee tantos elementos de prosperidad, tantos veneros de riqueza, que nadie pone en duda el lisonjero porvenir que le sonríe y el alto puesto que le aguarda entre las demás secciones de la América española.

En la época en que vivimos, en que se necesita de fatiga incesante para que los pueblos prosperen y se engrandezcan, Guatemala se presenta con merecidos títulos al aprecio del mundo, por su consagración á la ruda labor del progreso y por el entusiasmo que la alienta en favor de la libertad.

## Bou-Amema

Pocas noticias se tenían hasta la fecha acerca de Bou-Amema, jefe de la nueva insurrección de la Argelia; pero los periódicos recibidos últimamente de Orán traen suficientes detalles para que se puedan apreciar el carácter y las costumbres de ese árabe feroz que hoy llama la atención de toda Europa.

Bou-Amema ha cumplido los cincuenta y cinco años, y tiene un hijo de veintidos que le acompaña siempre, peleando á su lado y sirviéndole de ayudante de campo. Este jefe, que los acontecimientos actuales han puesto de relieve, es *marabut* y tiene fama entre los suyos de hombre verdade-

ramente inspirado. Más abajo veremos como ha hecho su reputación.

Su estatura es pequeña; apenas tendrá metro y medio; tiene la fisonomía inteligente, los ojos llenos de viveza, la nariz pequeña, las mejillas mofletudas, los labios gruesos, el color mate, la barba castaño-clara y poco poblada. Su abdomen es muy prominente.

Este bandido tiene el gesto rápido y el carácter sarcástico. Es muy severo para con sus tropas, pero en extremo familiar con los que le rodean. Su guardia personal, que se compone de una veintena de discípulos, siente hacia él abnegación y respeto, y no deja que nadie se aproxime á su persona.

Bou-Amema habla muy correctamente el español y con alguna facilidad el italiano; pero no pronuncia una palabra en francés, aunque al parecer lo comprende bastante bien.

Ha hecho muchas veces el viaje á la Meca, pasando siempre por Túnez, donde solía prolongar su estancia.

Este jefe de insurrectos, antes de romperse las hostilidades había visitado todos los campamentos de tropas francesas fronterizas, y sostenía relaciones con algunos caids influyentes. Jactase de que muchas autoridades francesas, así civiles como militares, han conversado con él sin saber quién era.

Bou-Amema pasa por ser un estratégico muy hábil, y parece que el plan seguido un día tras otro desde el principio de las hostilidades, fué previamente trazado y puesto en ejecución sin discrepar un punto.

Algunos le consideran como un gran charlatan, y toda la influencia que tiene sobre su gente, de la cual hemos hablado antes, la debe, según dicen, á la circunstancia de poseer admirablemente el arte que ha hecho la reputación del célebre Macallister. Es un gran prestidigitador, y en sus momentos de expansión hace delante de sus amigos más íntimos juegos de manos que le envidiarían Bosco y Hermann.

Esta habilidad, por otra parte, es lo que le ha servido para que las tribus ignorantes le tomen por un hombre que recibe inspiraciones divinas.

Los escamoteos que ejecuta pasan por verdaderos milagros entre sus fanáticos y estúpidos admiradores.

El jefe de los rebeldes tiene su fortaleza encima de los *chotts*, al extremo Sudoeste de las cercanías de Figui, donde se encaminó después de proclamada la insurrección, llevando consigo las provisiones de toda especie cogidas en los puntos saqueados.

La estratagema urdida contra el general Innocenti el 19 de Mayo, le proporcionó 60,000 raciones. Kraifallah, Tafarona y el saqueo de las cercanías le aseguran, con Chellala, el sostenimiento de su ejército durante tres meses. Cuando sus espías le manifestaron que los franceses debían esperar hasta el mes de Setiembre para proseguir la campaña, contestó:

—Acepto la cita, mis soldados pueden esperar, pero no me comprometo á dejar de hacer todo lo posible para apoderarme de los prisioneros que Mr. Brunnetiere me ha hecho.

Dos rasgos, entre otros, darán una idea de este famoso bandido.

Después del saqueo del coto Campillo, hizo un espuerto entre los prisioneros para conservar tan sólo á los más pudientes. Hizo fusilar á los demás, excepto á uno que actualmente se halla libre en Orán. Este infeliz tenía un muslo atravesado por una bala, y era uno de los condenados á muerte. Iba á sufrir la terrible pena, cuando Bou-Amema, que estaba presente, dijo:

—No me disgusta la figura de ese hombre, dejadle partir.

Pero aquel desdichado estaba completamente desnudo, y al exponer esta circunstancia, el jefe ordenó que fueran á buscar un sombrero y lo colocó en la cabeza del indultado, quien fué puesto inmediatamente en libertad.

## Paso del planeta Venus en 1882

Un acontecimiento astronómico, no desprovisto de importancia, hemos de presen-

ciar el día 6 de Diciembre del año próximo venidero, si es que llegamos allá: el paso, nuevamente, del planeta Venus por delante del Sol. La observación de tal fenómeno, que no volverá á reproducirse hasta el año de 2002, á cuya fecha ya no llegaremos, es para la ciencia astronómica de una necesidad absoluta.

El resultado, con efecto, que de esta observación se espera, es el poner término á la incertidumbre que existe actualmente entre la distancia del sol á la tierra, incertidumbre que priva á la ciencia moderna de datos positivos sobre todas las dimensiones del sistema solar.

El primer paso de esta índole dado por el planeta Venus á la vista de nuestro globo, y del cual se conserva memoria, verificóse en 6 de Diciembre de 1631; bien es verdad que este acontecimiento sólo tuvo lugar bajo el punto de vista de la curiosidad, porque su observancia ningun beneficio reportó á la ciencia.

La repetición del caso en 1769 tuvo carácter algo más importante; pero le tuvo, sobre todo, la de 1874, en cuya época aprestáronse todas las naciones al estudio del acontecimiento astronómico. La Academia de Ciencias francesa, por su parte, organizó seis misiones, tres australes y tres boreales. Sus estudios, si bien realizados con auxilio de todos los medios de que la ciencia disponía por entonces, tendrán, no obstante, que ser completados con los nuevos trabajos que se efectúen en 1882, pasada cuya fecha no podrá volverse sobre ellas hasta transcurridos los frioleros de cinco veinte años; esto es, hasta el año de 2002.

Ocho misiones serán las encargadas de observar el paso de Venus en el año que seguirá al actual. El ministro de Marina de la República francesa ha recabado para la marina el honor de encargarse de las cuatro expediciones australes, honor que él otorgará á los más inteligentes oficiales de aquel instituto. También el ministro de la Guerra, por su parte, ha pedido que una de las expediciones del Norte sea realizada por oficiales de Estado Mayor.

Mr. D'Abbadie, miembro de la Academia de Ciencias, se ha puesto á las órdenes de la comisión para dirigir otra de aquellas; y en fin, el Observatorio de París y la comisión de Venus, llevarán á cabo las otras dos.

La compañía de Mensajerías marítimas y las compañías de caminos de hierro han resuelto hacer considerables rebajas en los precios de transportes para todo cuanto se refiera á los expedicionarios. Y á más de todo esto, existe una cordial inteligencia entre Inglaterra y Francia para la más perfecta y acabada organización de las misiones.

Todo autoriza, pues, para fundar grandes esperanzas en que no en vano el hermoso planeta repetirá esta vez sus pasajes ante el astro solar, y en que los sabios enriquecerán sus estudios astronómicos con resultados científicos que habrán de ser contados entre los más importantes de nuestra época.

Así, por lo ménos, se lo prometen ellos mismos.

## Los naufragios célebres

La indignación de Inglaterra sería grandísima, dice un diario de Londres, si supiese que perdía anualmente á consecuencia de accidentes marítimos cinco buques de guerra y 600 marineros, y que esto se repetía por diez años consecutivos. A principios del siglo se consideraba semejante serie de desgracias como inevitable, pues la historia no nos dice que la opinión pública se hubiese indignado por ello.

Segun consta de las actas del *United service Mugazine*, de Colburn, Inglaterra, perdió 48 navios desde 1800 á 1810. Unos se fueron á pique, otros se incendiaron y la mayor parte se perdieron por choque.

En treinta y cuatro casos fué posible conocer el número exacto de personas que perecieron, y su total ascendió á 4.951, es decir, á 135 por buque.

Si se admite que los 12 navios, cuyos muertos no han podido contarse; tuviesen á bordo un número de personas igual al de aquéllos, cuyos muertos se han contado, el número de personas cuya muerte ha causado la pérdida de estos buques,

se elevaría á 1.620, y el total de muertos, entre unos y otros, á 6.211.

La catástrofe más terrible fué la del *Reina Carlota*, navio de 110 cañones, que se incendió, y en el que perecieron 673 personas.

El *Invincible*, de 74 cañones, perdió 400 hombres; el *Athenum*, de 64 cañones, perdió 350, y el *Crescent*, de 36 cañones, perdió 230.

Es evidente que el considerable empleo que hoy se hace del vapor disminuye mucho para los buques el peligro de varar; mas por otra parte aumenta el de los incendios.

El accidente del *Captain* prueba que el vapor no impide que los buques se sumerjan, y el del *Dotere* demuestra que hay para los buques de vapor peligros que no habia para los de vela.

En suma, apesar de recientes catástrofes, Inglaterra, y todo el mundo con ella, tiene motivos para felicitarse de la mayor seguridad de que gozan los marinos que componen las tripulaciones de los buques de guerra.

## Espectáculos

El anuncio, varios días repetido, de que anoche se estrenaba una obra de Ceferino Palencia, llevó al teatro de Apolo, apesar de que la noche más convidaba á tomar el fresco que á ejercer la crítica, numeroso y distinguido público. Ceferino Palencia es un autor que ha logrado con *Carrera de obstáculos* empezar por donde acaban otros, y con *El guardián de la casa* uno de los triunfos ménos discutidos que ha dado la comedia en estos últimos tiempos. Esto explicaba la curiosidad afanosa del público. Pero no se pensaba en un éxito ruidoso. El autor de *El desquite* habia sido el primer crítico de su obra. Leyéndola mucho tiempo después de escrita, le habia parecido de poco empeño; pero compromisos de empresa le obligaban á presentarla. De aquí que advirtiese que esta obra era su primera producción dramática. El público, aun sin esto, lo hubiera advertido.

*El Desquite* es un juguete cómico que recuerda por el asunto á *Los dominós blancos*, *El noveno mandamiento* y tantos otros en que las mujeres se ponen de acuerdo para hacer buenos á los maridos malos. Tiene fácil versificación, ingeniosos chistes y alguna situación de efecto... lo bastante para justificar un éxito de *doublé*, muy poco para lo que de Ceferino Palencia tenemos derecho á esperar. La modestia del propósito le salva. Pero nos permitiremos darle un consejo. En lo sucesivo apartese del camino á que los compromisos quieren sujetarle y siga el que su talento le enseña.

La interpretación de *El desquite*, excelente. Ta Tubau, muy bien; la Rodríguez, acertada; Zamora y Guerra, discretos; Riquelme, chistosísimo.

Cuando la función concluyó oímos á un espectador que decía:

—Palencia podía haber prescindido de *El desquite* porque no necesitaba desquitarse.

## Funciones para hoy

APOLO.—A las nueve.—Turno 2.º par.—*El Desquite*.—*Galeotto*.

ALHAMBRA.—A las nueve.—*Batalla de damas*.—Cuadro de la Campana de Huesca.—Fin de fiesta.

PRICE.—A las nueve y media.—Varios ejercicios equestres y gimnásticos en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—El barbero por la Patti.—La hija del Guadalquivir.—Hermanos Re-Mi-Fa-Sol.—Torear por lo fino.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—Paseo de la Castellana.—*Batalla de Tetuan* por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del Sol.

## Cultos

SANTOS DEL DIA 7.—San Fermín obispo y martir, San Claudio y San Odón obispo de Urgel.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Fermín donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde Vísperas y reserva.

Visita de la Corte de María á Nuestra Señora de la Drosna Pastora en Capuchinos, ó en San Millán.

Hay programa

Subió al poder el partido liberal-dinástico, y la prensa conservadora, desechada por el triunfo que habían logrado nuestras ideas, repitió uno y otro día en todos los tonos y con la violencia del lenguaje que le es peculiar, que el Gobierno carecía de programa político definido, y que todas sus disposiciones adolecerían de esta falta, pudiendo asegurarse que la política de nuestro país entraba en un período de azares y aventuras capaces de poner en grave riesgo los fundamentos de nuestra sociedad.

Estas huecas declamaciones no produjeron resultado alguno, y entonces la prensa conservadora, variando de táctica, emprendió una ruda campaña contra el Gabinete suponiéndole autor y cómplice de múltiples infracciones legales, cuya existencia en vano ha intentado probar.

Pero en estos momentos, y con motivo de la proximidad de las elecciones para diputados á Cortes, los órganos de la conservaduría, sin cejar en la inútil tarea de suponer al Ministerio violando las leyes y en completo desacuerdo con el Código fundamental del Estado, vuelven á ocuparse de la falta de programa del Gabinete y se devanan los sesos haciendo conjeturas más ó menos peregrinas, en las que se presenta al país ignorando sobre qué ha de emitir sus sufragios en la inmediata contienda electoral.

Y todo ¿por qué? Porque el Gobierno carece de programa.

¿Y esto lo sostienen periódicos que blasonan de formales!

¿Acaso los hombres que constituyen el Gabinete no han expuesto repetidas veces, de una manera pública y solemne, lo mismo en la prensa que en el Parlamento, sus opiniones? Sus principios políticos, económicos y administrativos, sus planes de gobierno, todo lo que en el partido liberal-dinástico es exacta y fidelísima expresión de la doctrina y del hecho en que la traduce á la práctica, ¿no se ha manifestado con harta elocuencia por los importantes hombres públicos que ahora rigen nuestros destinos, lo mismo ayer cuando combatían la funesta política conservadora, que hoy desde las esferas del poder?

Desengañense los conservadores: los que verdaderamente carecen de programa son ellos; ellos, sí, que en el mando, como en la oposición, ajustaron siempre su conducta tan sólo á su conveniencia y á los dictados de su capricho.

Prevision

No puede dudarse ni siquiera un momento que los desastres sufridos por los españoles en Saida tienen una importancia inmensa, y que, sin exclamaciones que comprometan, y sin alardes que perjudiquen, se está en el caso de pensar seria y detenidamente sobre cuestión de tanta gravedad.

Lo venimos diciendo un día y otro, que los asuntos de Africa deben merecer una atención preferente de parte del Gobierno; todo, absolutamente todo lo que con Africa se relacione tiene un interés vivísimo para nosotros, y en tal concepto debemos, sin alardes, vivir prevenidos y dispuestos para hacer frente á las circunstancias que puedan sobrevenir.

Estas razones hemos tenido y tenemos para pedir respecto á Africa una política enérgica y previsor, con objeto de que nunca, y bajo ningún pretexto, dejemos de ejercer la influencia á que tenemos perfectísimo derecho.

Las desgracias personales deben remediarse en lo posible, las pérdidas materiales indemnizarse; pero queda después una gran obra que realizar, y esta no es otra que dar un testimo-

nio público y solemne de nuestro valor, por medio de una política enérgica en todo aquello que con Africa nos relacione.

Es indudable que los pueblos cultos se verán en la ineludible precisión de evitar actos de esta naturaleza, y tenemos la seguridad que no ha de ser lejano el día en que no se consienta á las puertas de Europa una raza de salvajes, que, en lucha perpétua con las costumbres de nuestra época, no dan otras señales de vida que correrías de fieras y actos de destrucción y muerte.

Con esta raza no es posible ningún género de relaciones internacionales; bien pueble el territorio de la Argelia bajo el pabellón francés, bien se muestre formando nación como el imperio de Marruecos, ha sido, es y será siempre la misma, embrutecida por sus costumbres, envilecida por sus vicios, y degradada por una religión materialista, que la mantiene en el más repugnante embrutecimiento y en la más espantosa postración moral.

Por los hechos que realiza, es necesario no olvidar que España tiene posesiones ancladas dentro de su territorio, alguna de ellas próximas á la Argelia, y que si la poca previsión de las autoridades francesas no puede tener disculpa, igual falta en nosotros después de lo sucedido, sería altamente vituperable.

Los acontecimientos se imponen contra todos los cálculos cuando están inmutables y fijos en la conciencia pública. Las costumbres y manera de ser de nuestra época presienten la total ruina del imperio de Marruecos, porque no llena la misión de nacionalidad constituida, ni puede sostenerse como tal ante los demás Estados. Por esta razón nosotros estamos en el caso de ser previsores, lo exigen con imperioso acento nuestros intereses, lo demandan nuestras aspiraciones, y lo piden las olas del mar Mediterráneo que baña nuestro litoral, y que es el llamado desde los antiguos tiempos á ver surgir en sus confines, sobre las ruinas de pueblos incultos, nacionalidades que representen la civilización de la época en que surgen.

Esos puntos aislados en la costa de Marruecos y sobre cuyos muros tremola la bandera española, no debemos mirarlos como depósito de criminales, no debemos ni por un solo momento olvidar que son los primeros trozos de tierra africana poseídos por España para la gran obra del progreso y la realización de naturales y legítimas esperanzas.

Hechos y dichos

No quiere *El Diario Español* que el artículo que publicó sobre Carlos I de Inglaterra y la exacción del impuesto naval, quede sin la correspondiente moraleja. Al colega le agrada sin duda extremar los argumentos.

Porque hemos dicho que en tiempo de Carlos I no existía en su acepción propia en Inglaterra el régimen constitucional, nos replica en su número de anoche:

Si la GACETA UNIVERSAL ha leído ese artículo, habrá visto que las leyes fundamentales de Inglaterra establecían que los impuestos fuesen votados por el Parlamento.

¿No es así? Pues no hay más que hablar. Saque la GACETA UNIVERSAL la consecuencia.

*El Diario Español* pretende sacar por cuenta ajena la sardina del fuego.

¿Por qué no deduce la consecuencia el colega canovista? ¿Es por miedo ó por rubor?

Si, según su opinión, por exigir un impuesto no votado en el Parlamento surgió una revolución y fué llevado un rey al patíbulo, ¿no comprende *El Diario Español* que no podemos ni debemos seguirle en este camino, en el que el despecho le hace caer en las más impertinentes exageraciones?

Ni el país ha reclamado, ni la opi-

nion se ha conmovido por lo que tanto preocupa hoy á los canovistas. Ningún partido ha llegado tan adelante como el partido conservador.

Si el hecho de Carlos I tiene alguna explicación histórica, que ya hemos demostrado su impertinencia, únicamente los conservadores podrían dársela, puesto que son los únicos que han dado la voz de alarma por suponer contra la verdad y la razón que van á exigirse á los contribuyentes impuestos no votados por las Cortes.

Y ahora saque *El Diario Español* la consecuencia.

Nuestro colega *El Eco de Madrid* ha dirigido á la prensa conservadora la siguiente consulta:

«Puesto que los conservadores opinan que no hay derecho para cobrar impuestos, ¿los exministros de ese partido, creen que el Gobierno está obligado á pagar?»

Más claro: ¿creen los exministros conservadores que deben pagárselos sus cesantías?»

Estas preguntas no son de las que llegan al alma, pero son de las que llegan al bolsillo.

Que para los conservadores es lo mismo que el alma.

Escribe *La Integridad de la Patria*: «Dice la GACETA UNIVERSAL que el Gobierno duerme para la reacción, pero está despierto para la libertad.

Para acabar con la libertad, que es lo que hasta ahora han realizado, habrá querido decir el colega.»

Esto lo hubiéramos dicho si mandasen los amigos de *La Integridad*, porque, desengañese el colega, los conservadores fueron tan liberales en el poder como son justos ahora en la oposición.

*La Patria* llama liberales á aquellos que llenan al gobierno frances de injurias para luego buscarle con las armas en la mano.

En este sentido, *La Patria* es liberal por excelencia.

Pero la libertad del órgano de Cánovas tiene un inconveniente.

Que puede confundirse fácilmente con la incivilización y la barbarie.

Un trozo bíblico de *El Tiempo*:

«El País pregunta al Gobierno desde el 8 de Febrero: ¿Qué sois? ¿Qué pretendéis? ¿Cuál es vuestro programa? Y el Gabinete, semejante á aquellos convidados de la parábola del Evangelio, responde uno: «Me voy á bañar y no puedo contestar.» Y otro dice: «Me he casado, os ruego que me tengais por excusado.» Y los que se quedan en Madrid contestan: «No puedo hacer más que cobrar estos tributos; ya os lo diremos después.» «Soy interino, dice otro ministro; lo único que haré es no quitar ningún empleado de un departamento que no es el mío.»

Apuremos la parábola.

Y el padre de familia hizo buscar por calles y plazas á los pobrecitos conservadores, y sin reparar en el deplorable estado en que ellos se hallan y han puesto al país, los sentó á la mesa del presupuesto.

¿No es á eso á lo que vamos, oh *Tiempo* inconducente?

No se pueden remediar ciertas aficciones. Los conservadores no cesan de acordarse del festín perdido.

Pero es preciso conformarse: los últimos han sido en esta ocasión los primeros, y los primeros se han quedado los últimos.

Como en la parábola del Evangelio.

Situación de la democracia, pintada por sí misma. Habla *La Discusion*. Las primeras palabras de su primer artículo, esto es, sus primeras palabras, son éstas:

«Continúa el desconcierto en la democracia, y continuará...»

Eternamente, debía decir el colega.

Pero vean ustedes cómo, con la maestría que le caracteriza, traza en breves rasgos la situación de su partido:

«Los unos se retraen, los otros luchan, aquéllos toman parte con los fusionistas, éstos con los mismos conservadores, y todos andan tan revueltos y desconcertados, que no es mucho el poco temor con que las gentes del poder nos contemplan.»

Desde luego se deduce claramente, entre otras cosas, que en la democracia hay unos, otros, aquéllos, éstos, todos y ninguno.

¡Eche usted colores! Y ¿para qué? Para terminar el trabajo con un eco lastimero, en el que se pinta la desolación y el espanto, y que traduce en estos términos: «¿Qué nos espera?» ¡Pavoroso porvenir!

Continúa la prensa dedicando preferente atención á los sucesos de Orán y á la conducta que en vista de ellos sigue el gobierno frances.

No somos galófilos, como han dado en llamar á los que recomiendan la calma y la prudencia en este delicado asunto; pero creemos que no deben anticiparse las censuras ni dar á los vientos ciertos alardes, que pueden dificultar el desarrollo de las negociaciones entabladas para conseguir por el camino de la paz las reparaciones á que tienen derecho los españoles atropellados en Saida y el justo castigo de los culpables.

Los obstáculos que en la cuestión se pongan al Gobierno, son dificultades que se amontonan sobre el país, al que no se debe guiar por las impresiones del momento ni inclinarlo á que pierda la serenidad, compañera inseparable de la razón.

No nos aturdamos, y dejemos desarrollarse los acontecimientos con dignidad, pero sin impacencias. Dejemos seguir su curso á las negociaciones y suspendamos el juicio sobre su resultado, interin no sea completamente conocido.

Esto exige de nosotros el patriotismo y la prudencia. No hay necesidad de aparecer quiñotes para ser dignos y enérgicos.

¿Cree *El Liberal* que el Sr. Gonzalez Marron ha tenido necesidad de volver de arriba abajo su provincia para obtener el triunfo en las elecciones?

El señor Subsecretario de Gracia y Justicia no necesita para con sus electores otro requisito que su historia política.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

**Estado.**—Cancillería.—Disposición para que la corte vista de luto durante cuatro días con motivo del fallecimiento de S. A. imperial el príncipe Constantino Federico de Oldemburgo.

**Gracia y Justicia.**—Real decreto nombrando á D. Roque Gayo abogado fiscal del Tribunal Supremo.

**Guerra.**—Real decreto disponiendo que el brigadier D. Juan M. Ibarreta pase á las inmediatas órdenes del capitán general de la isla de Cuba, y que el brigadier don José Berriz continúe desempeñando el cargo de jefe de la brigada de Sancti-Spíritus.

**Hacienda.**—Real orden declarando que los Montes de Piedad vienen obligados al empleo de papel sellado en los contratos de préstamos y depósito de cantidades y efectos cuando excedan de 250 pesetas á fijar el sello de recibos en los resguardos y saldos definitivos superiores, á cumplir cuanto al sello de guerra, lo dispuesto en el decreto de 2 de Octubre de 1873, y á extender en papel de oficio las instancias dirigidas en su nombre.

**Gobernacion.**—Real orden confirmando la suspensión de los ayuntamientos de Torre Don Miguel (Cáceres) y de Santa Elena (Jaen).

**Fomento.**—Real orden dictando reglas para aspirar con estudios privados á los títulos de maestras de primera enseñanza elemental y superior.

—Otra disponiendo se anuncie por traslación la cátedra de patología quirúrgica vacante en la Universidad de Sevilla.

—Otra aprobando la trasfesion del ferrocarril de Cádiz al campamento que los actuales concesionarios hacen á favor de la sociedad anónima que lleva por título Compañía del ferrocarril directo de Jerez á Algeciras, Gibraltar.

Exterior

**Francia.**—Asuntos de Orán En los periódicos franceses llegados por el correo de hoy encontramos muy pocas noticias que no nos haya adelantado el telégrafo sobre los sucesos de Túnez y Ar-

gelia, que tan grande y legítima preocupación ocasionan.

De Orán son más escasas todavía las noticias. Dirigense hacia esta parte de la Argelia numerosos refuerzos militares, cuya acción no podrá ser tan rápida como exigen las circunstancias, á causa del incremento que ha tomado la insurrección y de los calores propios de esta época.

El telégrafo nos participa que ayer debió publicar el *Diario Oficial* de la vecina República el nombramiento del general Saussier como comandante general del cuerpo de ejército de la Argelia.

El general Saussier, que ya desempeñó ese cargo, es uno de los generales más instruidos y capaces que tiene el ejército francés.

El cónsul de España en Argel celebró el 24 del pasado una conferencia con monsieur Grevy en el palacio de Mustafá. Mr. Grevy aseguró á nuestro representante que estaba haciendo una investigación acerca de todo lo ocurrido; que por orden suya se habían facilitado socorros á muchas familias; que de las informaciones hechas por el prefecto de Orán, el subprefecto de Mascara y el alcalde de Saida, que todos habían sido llamados á Argel á dar cuenta de sus respectivos cometidos, aparece que el número de muertos es de 100; asimismo aseguró que, por emisarios enviados al campamento de Bou-Amema, creía no llegaban á 30 los prisioneros españoles en poder de este jefe, y que entre ellos había siete ú ocho mujeres, todos los cuales esperaba rescatar, habiendo para ello dado orden é instrucciones y abierto por de pronto en Tremecen un crédito de 100.000 francos para este objeto.

A pesar del afán de disminuir, contra toda verdad, el número de las víctimas, esto ya es algo, pero no es bastante.

De otras noticias de alguna importancia, sólo encontramos en los periódicos las siguientes:

«El Sur de la provincia de Orán está en plena insurrección.

La tranquilidad, en vez de renacer, desaparece.

Bou-Amema allega cada día nuevos contingentes á sus ya no escasas fuerzas.

Una partida de 200 insurrectos merodea por las altas mesetas al Norte del Chott-el-Chergui. Las tribus marroquíes frontizas cada día más agitadas, caso no extraña, pues en Orán se da como seguro que Si-Shinan, renombrado jefe árabe que tanta influencia tiene en ellas, se ha escapado de Mequinez (Marruecos).

Ya sea debido á esto, ya á la impresión de terror que en la colonia española de Orán ha causado la matanza de Saida, lo cierto es que el movimiento de repatriación aumenta de día en día.

Ya no son los braceros que cogían esparto en las altas mesetas saharianas los que se dirigen á la costa en demanda de embarque para España; son los colonos de las inmediaciones de Orán, los de la región del Tell; son los mismos que en la capital ejercen pequeñas industrias los que desean abandonar el continente africano.

La noticia de que el gobierno frances sólo emprenderá la campaña en Orán cuando pase el estío, debe haber influido mucho en el ánimo de los colonos españoles.

En cuanto á medidas adoptadas por parte del gobierno frances, no se sabe sino lo que dice el telegrama de la Agencia Fabra que en otro lugar insertamos.

La destitución de los generales Osmont y Cerez parece al fin cosa cierta.

La dimisión del gobernador general de Argelia, que se da como probable, depende, á nuestro entender, del resultado del nuevo debate que los sucesos de Argelia provocarán en la Cámara con motivo del presupuesto de la Guerra, y en el Senado por virtud de una interpelación.

Lo que actualmente más preocupa los ánimos es la conferencia que ayer celebró el embajador de Francia con nuestro ministro de Estado. Como el asunto está pendiente y exige naturalmente reserva los periódicos mismos que estos días se mostraban algo belicosos, dan una prueba de patriotismo esperando el resultado de las negociaciones.

Por los buenos deseos que animan á los gobiernos de ambas naciones confiamos que será satisfactorio, como cumple á los deberes del pueblo frances ante la matanza de Saida y á la justicia con que pide España el castigo y reparación de tales atropellos.

Telegramas

Paris 5.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 francos, 85'70.—5 por 100 id., 119'20 id.—

Exterior español, 26 1/2.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 507 5/10.—Consolidados ingleses, 00.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 24 7/8.—Exterior, 26 7/16.—Amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 45 0/0.—Obligaciones de Cuba, 508 7/5.

Paris 5 (tarde).

Ayer se celebró en la embajada española en esta capital, un banquete de 24 cubiertos, en honor de la reina doña Isabel, asistiendo varios embajadores y personas notables de la colonia española.

Paris 5.

El Consejo de ministros celebrado esta mañana se ha ocupado extensamente de los asuntos de Argelia.

El gobierno ordenó el bombardeo inmediato de Sfax, cuya orden se cree fué ejecutada ayer.

El general Saussies se dispone á marchar á Argelia.

Si el actual gobernador general, señor Alberto Grevy, presenta la dimision, el señor Saussies asumirá los mandos civil y militar.

Se desmiente el rumor de un nuevo envío de tropas á Argelia, considerándose que son suficientes las que operan en aquellas provincias.

Washington 5.

El ministro de España en esta capital, en nombre del gobernador general de Cuba, ha expresado á este gobierno su indignacion por el atentado que ha puesto en peligro la existencia del presidente de la república de los Estados Unidos.

Washington 5.

El último boletín de los médicos que asisten al general Garfield dice que éste continúa en el mismo estado, sin haber tenido recaída.

Marsella 6.

El vapor Reina Mercedes, de la empresa Olano, Larrinaga y compañía, salió de Port Saïd el día 4 del actual.

Londres 6.

Ayer llegaron á Washington un médico de Nueva York y otro de Filadelfia, para tomar parte en la consulta de los que asisten al general Garfield.

El estado de éste seguía siendo anoche de gravedad.

Roma 6.

Se ha publicado en extenso la última encíclica del Papa.

Dice que los recidivos son la consecuencia de las doctrinas revolucionarias. Expone la doctrina sobre el origen de todo poder, que es Dios. Recuerda los deberes de los reyes y los pueblos. Manifiesta que los desórdenes actuales proceden del abandono de las doctrinas católicas y de la proclamación de la soberanía del pueblo. Sostiene que la salud de la sociedad depende únicamente del restablecimiento de la verdadera doctrina.

Túnez 8.

Se asegura que ayer fué bombardeado Sfax. Corre el rumor de que las insurrecciones han abandonado aquella población.

El cónsul de Italia, Sr. Maccio, regresará pasado mañana á su país.

Noticias

A consecuencia de las noticias que han publicado algunos periódicos sobre el estado de la salud pública, y apesar de que los informes de los delegados de los distritos y de los facultativos son satisfactorios, el señor gobernador de la provincia reunió anoche en su despacho á los subdelegados de medicina, veterinaria y farmacia, quienes insistieron en sus informes favorables al buen estado de la salud en Madrid.

Bajo otro punto de vista se trató de los casos de epizootia, á consecuencia de los cuales han muerto varias caballerías. Para averiguar la certeza de esta noticia se nombraron dos comisiones que hoy recorrerán los distritos, y probablemente tambien visitarán los hospitales con el gobernador de la provincia para averiguar el grado de exactitud de las noticias que han publicado varios periódicos.

A las nueve de la mañana de ayer fué inaugurado en la calle de Claudio Coello, número 32, el nuevo asilo que la Sociedad protectora de niños huérfanos ha establecido en el barrio de Salamanca.

El acto, al que asistieron muchas de las señoras protectoras y un numeroso público, terminó con la bendicion del Refugio.

El asilo se halla establecido en una preciosa casa con buenas luces y mucha ventilacion.

Tiene buenos dormitorios capaces para 12 niños, cuartos de baños y ropería para el servicio de los mismos en una parte de la casa, y la otra está dedicada á las oficinas y sala de juntas.

Dos telegramas de anoche: «Almería 5 (siete noche).

Se sigue repartiendo socorros á los emigrantes de Africa. Los heridos mejoran notablemente, siendo asistidos con esmero en el hospital y posadas en que se encuentran. Se esperan hoy nuevos vapores con más repatriados. Los inmigrantes expresan con frecuencia su gratitud al Gobierno y á los caritativos madrileños.

Orihuela 5 (seis tarde). Ha regresado la pareja que salió esta madrugada para el pueblo de Benferri.

Parece que el disgusto provocado en el colegio electoral por una disposicion del alcalde, dió lugar á que se alterara ligeramente el orden en la plaza, retirándose el presidente de la mesa.

Con más datos telegrafiaré la verdad de lo ocurrido.»

Anteanoche falleció en Zarauz el señor D. Alejandro de Castro. Afiliado al moderantismo desempeñó los más altos puestos en la Administracion, habiendo sido presidente del Congreso de diputados, embajador y varias veces ministro antes de 1868. A raíz de la Restauracion desempeñó la cartera de Estado.

Con su muerte queda vacante una senaduría vitalicia.

A poco de haber salido de una taberna de la calle de Segovia, riñeron anoche tres sujetos, resultando los tres gravemente heridos. Fueron trasladados á la casa de socorro, y despues al Hospital General, donde uno de ellos se encontraba espirando esta madrugada.

—Pero, ¿podré yo acompañarla? ¿Me dejareis partir con ella?—preguntó el judío.

—Imposible,—repuso á media voz la favorita.—El rey descubrirá al momento nuestro secreto: es necesario que Raquel viva reclusa en Granada é ignorada de todos hasta que sea necesaria su presencia en Sevilla, donde se preparan grandes acontecimientos.

—¿No debes tú velar por tus hermanos y tus tesoros, toda vez que el rey, de grado ó por fuerza, quiere hacerse dueño de ellos?

—Pues entónces, ¿qué debo hacer?—preguntó Samuel con desconfianza.

—Obedecer las órdenes de D. Pedro,—respondió Aixa más bajo todavía.—Reunid esta noche los habitantes de la judería, que yo os prometo ir en persona y proporcionaros el medio de evitar el peligro que os amenaza.

—Si no me engañais os deberé eterno agradecimiento.

—Empero tú ya sabes lo que exijo en pago de ese servicio.

—Venid esta noche, noble Aixa,—dijo el tesoro con aire solemne:—encontrareis á mis hermanos reunidos, y á mi hija dispuesta á seguir á los soldados de vuestro padre.

—Está bien,—respondió la favorita;—hasta luego.

Se separaron dichas estas palabras. La morisca se dirigió á su mirador. Samuel emprendió su marcha hacia la judería, combatido por las diversas emociones que acababa de experimentar.

En medio de tal complicacion de acontecimientos, el judío no sabia qué resolver.

Ayer fueron fusilados en Málaga los dos soldados que hace poco tiempo dieron muerte á un oficial en el castillo de Gibraltar.

Hoy saldrá de Madrid un correo para Filipinas.

Segun acuerdo tomado anoche en el Bolsin, éste estará abierto hasta las doce de la noche, incluso los dias festivos.

Se ha remitido á informe del Consejo de Estado el recurso de alzada interpuesto por los concejales suspensos del ayuntamiento de Murcia.

El director del arma de Caballería, general Riquelme, tiene en estudio importantes proyectos que, inmediatamente que estén terminados, someterá á la aprobacion del señor ministro de la Guerra.

Telegrama de esta madrugada: «Washington 5.

El último boletín de los médicos que asisten al general Garfield dice que éste continúa en el mismo estado, sin haber tenido recaída.»

Telegramas posteriores de origen muy autorizado anuncian que, si bien el enfermo no ha tenido recaída, los médicos temen un resultado fatal.

Se ha concedido la cruz de Beneficencia de primera clase, á la señora duquesa viuda de Híjar, por los auxilios que prestó á los viajeros de la línea férrea de Sigüenza á Baidés, durante la inundacion ocurrida en aquel trayecto el día 29 de Agosto de 1880. Tambien se ha concedido la cruz de segunda clase de la misma orden civil á José Ochando, bombero-zapador de Murcia, por sus servicios en la inundacion de dicha ciudad, en la madrugada del 15 de Octubre de 1879.

El Sr. Abascal se propone adoptar enérgicas medidas para que no continúe vendiéndose el pan casi crudo en algunas tahonas, y así se lo advertirá hoy, segun parece, al presidente del gremio.

Caso de no corregirse ese abuso, hay el propósito de elaborar pan á más bajo precio por cuenta del municipio.

Anoche se recibió un telegrama de Londres, participando que un hijo del príncipe heredero de la Gran Bretaña habia perecido ahogado en Melborne; noticia que, por fortuna, se desmintió en otro despacho, á la una de la madrugada.

El tren en que hicieron su viaje los señores Leon y Castillo, marqués de Orovio, Estéban Collantes y otras personas estuvo á punto de descarrillar, á consecuencia de haberse desprendido un enorme peñasco que interceptaba la vía.

El alcalde de Madrid visitó ayer tarde al Sr. Sagasta, para ofrecer, en nombre del ayuntamiento, trabajo para 400 de los inmigrantes de Orán, cuyo ofrecimiento ha sido comunicado á los gobernadores de Murcia, de Alicante y de Almería.

La disposicion sobre nueva táctica firmada ayer por S. M., se reduce á ordenar

que se observe en el arma de infantería el reglamento táctico redactado por la comision nombrada por real orden de 10 de Octubre de 1877. Tambien se dispone que el ministro de la Guerra dicte las órdenes convenientes para la inmediata impresion de la parte relativa á la instruccion del recluta, seccion, compañía y batallon, y de la de brigada cuando se termine y apruebe en esta parte dicho reglamento.

Mañana juéves saldrá para Cauterets el Sr. Cánovas del Castillo.

El Consejo Superior de Agricultura aprobó ayer el dictamen relativo al establecimiento de estaciones serisícolas de Valencia.

El expresado cuerpo ha suspendido sus sesiones hasta Octubre.

Segunda edicion

La prensa toda da cuenta de la llegada á esta corte del embajador frances, almirante Jaurés, y con este motivo algunos periódicos se ocupan de su conferencia con el ministro de Estado, haciendo cálculos puramente gratuitos, y fantaseando la noticia con detalles caprichosos ó intencionados, puesto que nadie sabe con certeza las frases que mediaron ni los deseos que se manifestaron en la entrevista, sino por conjetura, y teniendo en cuenta los hechos y las excelentes relaciones de amistad que existen entre Francia y España.

El Estandarte dice que la nota contestacion del gobierno frances no ha satisfecho al ministro de Estado, cuando no existe tal nota, y si existiera, vendria por conducto de nuestro embajador en Paris, segun las prácticas cancellerescas y diplomáticas, y El Cronista pregunta qué se ha de hacer ahora.

Lo que se ha de hacer parece que no lo saben los amigos de El Cronista cuando lo preguntan, y es muy sencillo. En opinion de personas autorizadas y serias, que no tratan las cuestiones internacionales con ligereza, continuar las negociaciones en los términos prudenciales y dignos que exigen los asuntos de Estado, y para esto no há menester excitaciones de nadie el señor marqués de la Vega de Armijo, cuya competencia y patriotismo son de notoriedad.

Creemos que la entrevista del embajador frances y el ministro de Estado, de ayer, no tiene la importancia que se le atribuye generalmente, pues habiendo venido á España el almirante Jaurés, cuando el gobierno de la República aún no ha decidido nada concreto respecto de las reclamaciones sobre los acontecimientos de Orán, poco es lo que el mencionado representante puede comunicar á nuestro Gobierno.

El director de Instruccion Pública, señor Gayangos, ha llegado á Paris con la comision española que preside.

Hoy ha llegado á Almería el vapor Victoria, conduciendo 245 emigrados de Orán.

Esta mañana se ha verificado en Irun el casamiento del ministro de Ultramar, señor Leon y Castillo.

En la eleccion de un diputado provincial por el tercer distrito de Valladolid, ha obtenido hoy el triunfo D. Ricardo Medina, candidato adicto al Gobierno.

El Consejo de agricultura ha suspendido sus sesiones hasta Octubre próximo.

Es completamente inexacto que el ministro de Fomento proyecte un empréstito para obras públicas. Estamos autorizados para negar tal noticia.

Esta tarde á las cinco se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia. El asunto que habrá sido objeto de discusion preferente, es el de las negociaciones diplomáticas sobre los sucesos de Orán, dando cuenta el ministro de Estado de la llegada del embajador frances y de la entrevista que ayer tuvo con tan digno funcionario de la nacion vecina, segun se decia á primera hora en círculos políticos en donde siempre se comunican noticias exactas.

No es cierto que el Sr. Albareda piense hipotecar las fincas que pertenecen al ministerio de Fomento para impulsar las obras de la Biblioteca y Museos Nacionales.

Una comision del Ayuntamiento de Alicante ha conferenciado hoy con el ministro de Fomento para solicitar se impulsen las obras públicas de aquella provincia, como las de Almería, para proporcionar trabajo á los emigrados.

Telegramas de la tarde

Paris 6 (doce 40 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy:—3 por 100 interior español, 00 0/0. Idem id. exterior, 26 0/0.

Londres 5 (recibido el 6).

Cámara de los Lores.—Lord Stanley pregunta si es cierto que los gobiernos de España y Francia han formado un tratado para una expedicion contra Marruecos.

El ministro de Negocios extranjeros, el conde de Grandville, contesta que no tiene conocimiento de semejante tratado, y que duda exista.

San Petersburgo 6.

En Minsk (ciudad de la Rusia europea, de 30.000 almas, á 911 kilómetros de San Petersburgo), ha estallado un horroroso incendio.

Hasta ahora más de 500 casas han sido presas de las llamas.

Se ignora la causa de esta catástrofe. Algunos la atribuyen á los nihilistas.

Bolsa

DEL DIA 6 DE JULIO. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Deuda amortizable con intereses 2 1/2, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS POR EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

comprendió que no habia más que un medio de evitar un gran peligro, y este era hacer desaparecer á Raquel.

Así es que al ver tan atribulado á Samuel, le dijo:

Tengo piedad de tí, Ben-Levi. El rey ha estado implacable; en tanto que tus súplicas han conmovido mi corazon.

El judío, que conocia perfectamente la sensibilidad de la favorita, quedó atónito al escuchar aquella declaracion.

Esta continuó: —Quiero prestarte un señalado servicio y probarte que participo de tu dolor. ¿Quieres realmente librar tu hija de las locas pretensiones de D. Pedro?

—¿No habeis visto que ese es mi deseo? —Pues bien, yo puedo ayudarte á realizarlo. Confíame el cuidado de tu hija Raquel, y te juro que no volverá á verla más el rey.

El judío tembló. —¿Confíarais á mi hija, señora? ¿A vos, que la odiáis?

No la odio más que en Sevilla,—dijo Aixa,—pero si me la entregais, la haré conducir secretamente á Granada, escoltada por los más fieles soldados de mi padre. Esta noche mismo iremos á buscarla á tu domicilio.

¿Debía confiarse á la favorita? ¿Debía hacer traicion al rey? ¿Sería prudente separarse de su hija y ponerla bajo la proteccion de una rival odiosa?

En esta horrible incertidumbre llegó ante la pequeña puerta de su domicilio, provista de un ventanillo, con gruesas barras de hierro.

Allí alzó su cabeza, quedando sorprendido al ver abrirse aquélla, dando entrada á dos hombres fornidos y robustos cubiertos con largos abrigos, cuyos capuchones les ocultaban por completo el rostro.

Se apresuró á seguirles, examinándoles con inquieta curiosidad, y oyó á uno de ellos preguntar á una de sus sirvientas, la anciana Débora, si Samuel Ben-Levi se hallaba en su casa.

El rey le ha llamado al alcázar,—respondió la anciana,—y no tardará en volver, teniendo una satisfacion en volveros á ver, mi querido amigo.

—Entónces no soy para tí un desconocido, Débora,—preguntó el recién llegado con tono jovial.

No,—respondió ésta,—y os he abierto la puerta apesar de las severas órdenes de mi dueño y señor porque os he reconocido á traves del ventanillo.

—Verdaderamente,—dijo el encubierto,—te he hecho demasiadas jugarretas para que me hayas podido olvidar.

—Yo reconozco esta voz,—dijo Samuel;—es Esaú Meneses. ¿Qué viene á hacer aquí?

Y avanzó con seguro paso hacia los recién llegados, en tanto que Débora decia: —Hé aquí á mi señor.

Los dos hombres se volvieron bruscamente; y á traves de sus abrigos entreabiertos, el judío vió brillar sus armaduras, parecidas á las de los caballeros, y apesar del capuchon que cubria sus cascos de bruñido acero, reconoció en uno de ellos á su antiguo sirviente, y en el otro al terrible capitán ingles Tom-Burdet.

—¿Qué nueva desgracia me amenaza?—dijo Samuel palideciendo.

—¿Es así como recibís á vuestros antiguos amigos, señor Samuel Ben-Levi? Y se desembarazó de su abrigo.

—Ved si vuestro servidor os hace honor; he marchado al objeto que me habia propuesto con una voluntad de hierro, alcanzando el éxito apetecido. Ahora, ya puedo calzar las espuelas de caballero.

—¿Es posible?—dijo el tesoro con expresion de incredulidad.

—Y tanto,—respondió rudamente Tom-Burdet,—esta es la verdad. Despues de haber hecho muchos méritos al servicio de D. Enrique, vuestro amigo Esaú, que sospecho tiene algo de mago, se ha distinguido por una gran accion, mereciendo por ella todo mi reconocimiento.

—¿Y qué accion es esa?—preguntó Samuel.

—Cuando yo iba á morir, emponzoñado por el agua que nos habia hecho beber ese infame aborto, llamado Gil Perce-Niege, este bravo mozo apareció en el campo de batalla, en tanto que el capitán Duguesclin perseguía á D. Pedro, y vos mismo tambien os habiais puesto en salvo, moviéndole á piedad mis gritos de dolor, vertió en mi boca algunas gotas de un licor detestable, pero que me salvó la vida, devolviéndome todo mi vigor.

—¡Ah! ¿Esa es la gran accion?—dijo Samuel.

—¿No te parece mérito suficiente para haberle hecho caballero?—repuso Burdett, con un tono de importancia grotesco.—Conservando un capitán, como yo, al ejército de D. Enrique, ha hecho á éste un servicio de tal naturaleza, que no he dudado en mostrarle mi reconocimiento, sirviéndole de padrino, y exigiéndole sólo que elija un nombre más cristiano.

Samuel se guardó muy bien de hacer la menor observacion; tendió los brazos á su antiguo servidor, diciéndose mentalmente que, en aquellos tiempos de discordias y guerras civiles, era muy conveniente tener amigos en los dos campos.

—¿Y Raquel está aquí?—preguntó Esaú.

—Sí, y Débora le habrá anunciado tu llegada; segun se sorprenderá al verte con ese traje marcial, que realiza tu buena presencia natural.

—Hablemos ante todo del motivo que nos ha traído aquí. Uno de tus hermanos nos ha dejado entrar en la ciudad por la poterna de la judería, encargada á su guarda.

—¿Cómo ¡Sedecios! habrá hecho traicion á la confianza...

—Sedecios ha sido siempre, aunque en secreto, partidario de D. Enrique, y el nuevo rey, por su mediacion, ha sabido lo que ocurría en Sevilla; ademas no ha sido él el único judío que nos ha propuesto servirnos de espía.

—¿Pero estais seguros de que no sea esto un doble juego? —¡Oh!—repuso Burdett.—Los que no

Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

# LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos a nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo a la vez a la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos a la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos a designar las que más se prestan a dar a conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 330 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, y otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros a 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard Gaveau  
 Pleyel Bord

## PIANOS

Y ARMONIUMS  
 DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA  
 E. GALLEGOS  
 33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

## VISITAS DE CONFIANZA

A LA

## EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administración y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

## CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

## OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas a la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

## CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos a 4 rs.; tomando por media docena a 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

## AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ  
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; León, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16; droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería, Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets, donde se sirven pedidos a provincias.

## SE VENDEN

veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880. Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMÍA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace. A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y blanqueado perfeccionado con la azulina, un real hoja. Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.

## COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2

Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

## LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan lángo como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel. Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastián, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanco, 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tañalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francia; Caba, Berja, D. Cristóbal López Enciso; San Sebastián, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alcañete, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa. Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

## PRIMERA Y ÚNICA TANCA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 28 y 25.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea a la vista del comprador. Precios fijos y económicos, a 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, a 4 y 6 rs. Los Tiroleses.—Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades. Lobo, 15, principal.

## LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs al año, 22 semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre. Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

MÁQUINAS PORTÁTILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros a treinta. Despacho: Fuencarral, 87. Depósito donde se hacen experiencias de 7 a 9 y de 4 a 5: Cid, 5, bajo.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsets han obtenido el premio en la Exposición Universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

## FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricación, me permiten ofrecer a los señores impresores tinta a cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de esta periódico es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

## JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

## VIÑALLONGA

Dueño de la Sastrería del Clavel, calle del mismo nombre, núm. 1, ofrece al inteligente pueblo de Madrid los géneros de la presente estación y las hechuras inmejorables.

Se hallará constantemente un pequeño, variado y bien entendido surtido de ropas hechas. Especialidad en levitas y fraques. Los precios muy arreglados.

Casa en Barcelona

# CARLOS PRAST



PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeras, ofrezco a mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao a la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhagen y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

## CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y a fin de que no lo confundan con otros, etigir la verdadera marca y nombre.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias a él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

# GACETA UNIVERSAL

## MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

## ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, a partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho a un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.